

## 深度调查

### 体验劳动之美 享受劳动之乐

# 大校园里有个小菜园

耕耘,播种,浇水,施肥,采摘……这些情景不是发生在田间地头,而是发生在淄博学校的校园里。为了让学生感受劳动的乐趣,在劳动中学习知识,培育学生正确的劳动价值观,淄博不少中小学、幼儿园为学生们开辟了“小菜园”,让学生在耕耘中体会到劳动之美、丰收之乐。

今天,让我们一起走进这些学校的菜园,看看孩子们的劳动之趣吧。



劳动课上,张店区柳泉小学的学生们在老师的带领下种植大蒜。

#### 培养学生吃苦耐劳的精神

“孩子们,要把大蒜头的须根朝下,在种之前,先要弄点泥土,再把大蒜放进去,这样才有利于大蒜生根发芽。”张店区柳泉小学的小菜园成了孩子们的欢乐课堂。11月1日的劳动课上,学校副校长王桂珍手把手教学生们种大蒜。

柳泉小学的菜园面积虽小,但作用极大。学校充分发挥“小菜园·大课堂”的教育理念,把劳动教育融入到学生的综合素质养成教育过程中。

“语文课上我们学会了背诵古诗《悯农》,但之前只能通过视频、图片来感受,无法体会它真正的意义。”柳泉小学五年级一班张念丞说,学校开设了劳动课程,每个班都有了一块小菜园,种大蒜平整菜地的时候,真的很累,“这让我充分地体会到了‘一粥一饭当思来之不易’的道理,今后我会更加珍惜粮食。”

农耕劳动在张店区齐盛学校的课后服务中也扮演着重要角色。

近日,齐盛学校三年级学生来到“新南泥湾”劳动实践基地,他们在这

里以劳动的形式开展课后服务。“新南泥湾”劳动实践基地是学校师生利用校园边角开辟出的大约1000平方米的空地,分割给每个班级作为班级农艺园,这里成了孩子们的“开心农场”。

学校副校长张绪河说:“学校注重对学生自我服务劳动、家务劳动、农耕劳动教育和技能培养,开设的劳动课程,旨在让学生掌握基本劳动技能,教育学生将南泥湾艰苦奋斗的精神发扬光大。”

#### 让课堂延伸到生活之中

依托校园种植基地,张店区科苑小学开发了“耕食四季”为主题的劳动教育特色课程。

“耕食”中的“耕”来自于中国传统文化和农耕文明,“食”是给予食物、食品相关知识的教育,并将这种饮食教育,延伸到人格培养上。“耕食四季”主题年度系列课程由农耕课程和食育课程两部分组成,遵循节气时令,引领学生通过亲自参与玉米从土地到餐桌完整的耕食过程,认识食物

本来的样子。

临淄区实验幼儿园充分利用有限的校园空间,因地制宜建构起丰富多彩的微劳动基地。在微种植基地,孩子们在老师的指引下种植了丰富多样的农作物,从种植、照料,到观察、收获,整个过程中,孩子感受植物生长的新奇特特征,观察记录植物生长过程,体验自己动手的乐趣和收获带来的喜悦,并以绘画的形式将植物生长变化的情况记录下来,培养了孩子爱生活、爱自然、爱劳动的情感。

#### 为家校共育提供平台

近期,张店区科苑小学举办“油”你“菜”美主题项目式种植活动。老师们设计“探一探——油菜的秘密”、“做一做——油菜的种植”、“品一品——油菜的美食”三个任务,学生体验整个种植收获的过程。

通过完成探索油菜秘密的任务,知识层面上,学生了解了油菜的结构、成长等相关内容,并能够由课堂延伸到生活中,关注油菜的利用价值;实践环节,学生在老师的指导下,

动手实操种植、养护,进行测量、记录,感受植物的生长变化,小组协同合作,养成遵纪守法的劳动意识;做一做油菜美食,让劳动教育由学校延伸至家庭,让亲子关系更加和谐,达到家校共育的目的。

在张店区绿杉园小学,小菜园也成为了学生和家长最喜欢的课堂之一,大家先后收获了生菜、油菜等20余种蔬菜。二年级4班的小菜园是校园里最美的劳动实践基地,家长开放日时,家长帮忙采摘孩子们种的蔬菜,在小菜园忙得热火朝天。傅禹晴的妈妈一到家就下厨做了美味的菠菜饼,她说:“孩子终于吃上了自己亲手种的纯天然菠菜,特别满足!”

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健



## 向危险玩具说不

为了做好安全教育引导,提高学生不良玩具的辨别能力,近日,张店区潘南小学开展预防“萝卜刀”等新型危险性玩具的安全主题教育。

王聪 张延绪



### 张店区潘南小学 开展安全主题教育 共建和谐校园

11月为全国消防宣传月,为共建和谐校园,近日,张店区潘南小学开展了系列安全主题教育活动。在总结往年活动经验的基础上,结合学校实际,加大宣传力度,抓好安全落实,力求内容丰富、形式多样、检查到位、整改及时,活动收到良好效果,使师生满意、家长放心。 李丽屏

### 淄博第十一中学 举办校园开放日活动 凝聚家校育人合力

为创设良好教育环境,11月7日,淄博第十一中学举办校园开放日主题活动。60余名家长代表走进学校,感受浓郁书香气息,走进课堂,和学生同上一节课,走进餐厅,与学生共进午餐。此次校园开放日主题活动,为学校教育与家庭教育架起了沟通的桥梁,提升了家校育人合力,推动了家校共育的健康发展。 苏旭

### 张店区实验小学 举行教学研讨活动 助力学生核心素养提升

为深入挖掘并落实

“教学评一体化”教学理念,11月9日,张店区实验小学五年级语文教研组进行“基于教学评一体化的大单元教学策略研究”教学研讨活动,五年级语文组的老师们选择教材第六单元进行研究。老师们将以新课标为引领,以课堂为实践主阵地,把“教学评一体化”理念真正落实到教学中,助力学生核心素养提升。 贾雪省

### 淄博七中 课堂教学研讨交流 提升教师专业素养

近日,淄博七中高二级部组织各备课组开展“三新”背景下课堂教学研讨交流活动。各备课组根据当前教学内容特点和学生学习特点,就课堂教学存在的问题进行了集中探讨。本次活动进一步增强了教师对课堂教学的研究意识,提升了教师的专业素养和教学质量。 王昕滢

### 张店七中教育集团 组织班主任及青年教师 参加线上研修活动

11月3日、4日,张店七中、建桥中学认真组织全体班主任及青年教师参加2023年山东省中小学班主任全员培训线上直播课程学习。接到通知,学校第一时间组织安排研修的各项事宜,完成研修报名及培训地点上报工作,并确定了各级部班主任培训

指导教师。 李晓佳 霍慧颖

### 淄博第十八中学 消防培训演练 护航师生安全

为树立“生命至上、安全第一”的思想和意识,增强安全负责人员岗位防范意识,淄博第十八中学于11月9日举行消防宣传月安全负责人员培训演练活动。学校分管领导以及消防维保、食堂、物业代表及全体安保人员参加演练。通过本次演练,学校进一步加强和完善了消防安全管理工作,为学校今后的发展和师生的安全保驾护航。 王亚男

### 淄博高新区实验小学 规范读写姿势 养成良好习惯

为了培养学生良好的读书写字习惯,近期,淄博高新区实验小学持续开展学生读写姿势习惯养成活动。教室内设置读写姿势提醒标语,开展日常读写姿势宣传教育。班主任利用班会时间进行读写姿势普及和讲解,对学生进行一对一指导,旨在保护学生视力,提高书写质量。 穆允云

